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Antrag 

der Abgeordneten Annette Karl, Margit Wild, Florian von Brunn, Martina Fehlner, 
Volkmar Halbleib, Natascha Kohnen, Markus Rinderspacher, Ruth Müller, Dr. 
Simone Strohmayr, Arif Taşdelen, Klaus Adelt, Horst Arnold, Inge Aures, Michael 
Busch, Christian Flisek, Harald Güller, Alexandra Hiersemann, Doris Rauscher, 
Florian Ritter, Stefan Schuster, Diana Stachowitz, Ruth Waldmann SPD 

Kommunale Förderprogramme auf den Prüfstand stellen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, alle den Kommunen zur Verfügung stehenden 
Förderprogramme, welche von der Staatsregierung angeboten werden, auf folgende 
Punkte hin zu überprüfen:  

─ Können Förderprogramme gebündelter und damit effizienter gestaltet werden? 

─ Können Förderprogramme und die damit verbundenen Auflagen vereinfacht wer-
den? 

─ Werden bei den für die Bearbeitung der jeweiligen Förderprogramme zuständigen 
Behörden mehr Personalstellen benötigt? 

─ Gibt es Förderprogramme, bei denen eventuell höhere Fördersätze möglich sind? 

─ Wäre es nicht bürokratieärmer in Kommunen und Staatsministerien, wenn die An-
zahl der Förderprogramme deutlich reduziert und dafür der Umlageanteil der Kom-
munen am Steueraufkommen dauerhaft erhöht wird? 

Anschließend soll dem Landtag nicht nur über die Ergebnisse dieser Überprüfung be-
richtet werden, sondern auch umgehend mögliche Verbesserungen in den jeweiligen 
Programmen ungesetzt werden. 

 

 

Begründung: 

Kommunale Förderprogramme sind für alle Gemeinden im Freistaat wichtig, um Inves-
titionen schultern zu können, die der Gesellschaft und der Wirtschaft vor Ort dienen. Sie 
ergänzen die Investitionsmöglichkeiten der Kommunen und müssen daher unkompli-
ziert und zügig zu beantragen sein. Dies ist mit Blick auf die Fülle von Förderprogram-
men, welche den Kommunen vonseiten der EU, des Bundes und des Freistaates zur 
Verfügung stehen, oftmals nicht der Fall. Die Programme sind häufig mit komplexen 
Planungsschritten und ausartenden Auflagen verbunden. Dies bindet in den Kommu-
nen folglich ein erhebliches Maß an Zeit und Personal, welches oftmals nicht zur Ver-
fügung steht. Hinzu kommen noch zu kurze Einreichungsfristen gepaart mit personellen 
Engpässen, die teilweise bei den jeweiligen Einreichungsbehörden herrschen. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Kommunale Fragen, Innere Sicherheit und Sport 

Antrag der Abgeordneten Annette Karl, Margit Wild, Florian von Brunn u.a. SPD 
Drs. 18/21763 

Kommunale Förderprogramme auf den Prüfstand stellen 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Klaus Adelt 
Mitberichterstatter: Peter Tomaschko 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Kommunale Fragen, Innere Sicherheit 
und Sport federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem 
Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 52. Sitzung am 27. Ap-
ril 2022 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Dr. Martin Runge 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Annette Karl, Margit Wild, Florian von Brunn, Martina 
Fehlner, Volkmar Halbleib, Natascha Kohnen, Markus Rinderspacher, Ruth 
Müller, Dr. Simone Strohmayr, Arif Taşdelen, Klaus Adelt, Horst Arnold, Inge 
Aures, Michael Busch, Christian Flisek, Harald Güller, Alexandra Hiersemann, 
Doris Rauscher, Florian Ritter, Stefan Schuster, Diana Stachowitz, Ruth 
Waldmann SPD 

Drs. 18/21763, 18/22890 

Kommunale Förderprogramme auf den Prüfstand stellen 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Thomas Gehring 

II. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring



Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring: Ich rufe Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über eine Europaangelegenheit und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, SPD, FREIE WÄH­

LER, CSU, der Abgeordnete Sauter (fraktionslos), FDP und AfD. Stimmenthaltung­

en? – Abgeordneter Swoboda (fraktionslos). Gegenstimmen! – Sehe ich keine. Damit 

übernimmt der Landtag diese Voten.
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